

En Salamanca, un trimestre... 3'75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 id. Anuncios y otros insertos, precios por tarifa. Todos los pagos anticipados. Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67. Número atrasado diez cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Martes 6 de Abril de 1909

Año XXV - Núm. 7.609.

ADVERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Señora!!!

Vea usted los nuevos dibujos de festones que hemos recibido. Rodillos de 5 centímetros de ancho, á una peseta. Máquina para los mismos, 1,75.

Librería CALON.

PLAZA MAYOR, 33

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1

Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarse con datos irrecusables.

Se profesora en completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Pídanse reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfruta todas las clases sociales de estos beneficios.

Los géneros de entretimiento y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos. — Calle de la Rúa, núm. 25, SALAMANCA

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos.

Vestidos de Piquet adornados con tira y entredós, bordado, á 2 pesetas. — Gafas para cortos, con lentes óptica suda, á 1,50. — Camisillas para recién nacido, compuesta de faldón, gorro, mantilla, pañal y tejero, 6.

Depósito de bordados á precios de fábrica. — Especialidad en equipos completos para novias. — Lamentos surtidos en géneros de punto, bisutería, perfumería, corsets, cuellos y puños.

Grandes almacenes de ropa blanca para señoras y niños. — La casa que más barato vende toda clase de confecciones.

Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

Gran realización

de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios.

¡¡Calzarse casi de balde!!

Escalera de Pinto, 1 y 3.

LA REVOLTOSA (Zapatería).

La casa Niño

ha recibido un completo surtido de Géneros para Corsés en condiciones muy ventajosas para su perfecta confección y economía.

Telas, adornos, ballenas, accesorios, broches, ligas, hilos y demás artículos á precios baratísimos.

Gran depósito - de - Corsés

Plaza Mayor, 46.

Viuda de Archanco y Hermanos

Remarada, 10 - Zaragoza - Castillo, 207

Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especializada de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpieza, trituración y cernido. — Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Forté» y «La Dordona», picos, chapas, etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc. — Amasadoras, cilindros amasadores, etc. — Etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vagueros Garita, Isla de la Rúa, número 2.

Fábrica de escaleras - fregaderos

y toda clase de piedra artificial.

Mosaicos hidráulicos para pavimentos.

PÍDANSE PRECIOS Y CONDICIONES A LOS Señores García Hermanos.

Santa Clara, número 2. - Zamora.

h 30 Ja.

Las elecciones municipales

Al fin, se ha decidido el Gobierno, obligado por las circunstancias, y publicado el Real decreto convocando á elecciones municipales, que han de celebrarse en el próximo mes de Mayo.

Hora era ya de salir de la interinidad en que los Ayuntamientos han estado, de normalizar la situación legal de las Corporaciones populares, y de llevar á los Concejos personas que no se consideraran en ellos como en casa ajena y no se atrevieran á emprender, reformar y explicar iniciativas para las que no sabían si había de dárseles tiempo.

Las elecciones municipales, importantísimas en todas las poblaciones, revisten en Salamanca mayor gravedad por la situación en que se hallan entre nosotros los problemas que con la vida comunal tienen relación, y por la necesidad que hay de afrontar y resolver en plazo breve, cuanto se relaciona con la higiene y el ornato de la capital.

En que la actual manera de vivir (de morir estaría mejor dicho), no puede subsistir ni un día más, estamos todos conformes, como lo estamos en que ha de ser el Ayuntamiento el que haga las obras que Salamanca necesita para convertirse en ciudad europea, perdiendo las reminiscencias que aún tiene de pueblo medieval.

Y tal conformidad ha de llevar aparejada otra, la de que la renovación del Ayuntamiento ha de ser, ó el principio de una nueva era, ó el fin, por consunción, de las desdichas que padecemos, y de que depende del mayor ó menor acierto de los electores, el que las ilusiones de todos se conviertan en realidades.

Así planteamos nosotros la cuestión, y en sucesivos artículos trataremos de probar la excepcional gravedad de la anunciada renovación y la necesidad de elegir un Concejo que responda á las necesidades que Salamanca siente.

NOTAS DE UN PERIODISTA

Hablemos de los Juegos florales hispano-portugueses.

Conste, ante todo, amigos míos, que si yo rompo ahora una lauzca en loor de la celebración de estos simpáticos Juegos florales, que aquí se pretenden hacer, no es, como podrían algunos pensar, por propio interés, es decir: porque prepare la colocación al paciente Jurado de cualquier trabajo, más ó menos soportable. No hay nada de eso. Esta defensa (si es que tales aturas la necesitan), de los Juegos florales, es espontánea, y no lleva en sí más interés que el de poder dar esplendor á nuestra feria con un festivo culto, original, brillante y seductor, que se aparte por completo de esos otros que se vienen celebrando en todas las ferias de todas partes, con exactitud matemática y con a misma ridícula solemnidad.

Un día también, días pasados, en un artículo que en estas mismas columnas publicó mi excelente amigo Benito Valencia, por ciertas breves líneas que yo publiqué é intenté, quiero documentar más á quella fugaz impresión, por si estos otros [arrafas de a g.] valieren.

Y para hacer esto, nunca mejor que ahora, que el proyecto está en vías de pasar á realidad, y que hay nombrada su correspondiente Comisión, encargada de la redacción de bases ó estatutos, bajo los cuales ha de verificarse la fiesta.

En primer lugar, la celebración de los Juegos florales hispano-portugueses en Salamanca, sobre ser los primeros que en España se celebran, tienen, entre otras muchas, la ventaja inmensa de conservar y reforzar considerablemente las glorias pasadas de su veneranda Escuela, y el trabajo constante y la fecunda labor de sus hijos de hoy. Salamanca, con la celebración de esta fiesta, pondríase á una altura envidiable, en lo que á intelectualidad se refiere, ya que, como no hace mucho tiempo se la un periódico conservador, Salamanca sólo trabaja por conservar su capitalidad de la mentalidad castellana, mientras otras ciudades, s, como por ejemplo, Valladolid, era disputada por los liberales del bloque, como centro de sus operaciones caciquiles.

Pues bien; queremos dar una prueba rotunda y fehaciente, de cuanto citado periódico ha dicho?

¿Queremos conservar ese puesto de mentalidad que se nos ha otorgado?

¿Queremos demostrar que Salamanca no es un centro político-caciqui y sí un centro de cultura, una ciudad universitaria, y no una ciudad que tiene Universidad, como ha dicho el maestro Unamuno?

¿Vamos, entonces, á la celebración de los Juegos florales hispano-portugueses; y vamos a hacer más sólida con ello nuestra reputación cultural, vamos á trabajar en franca lucha, abriendo las puertas de la gloria á prosistas y rimadores.

¿Quién duda, señores míos, del éxito grande, colosal, de la fiesta?

¿De qué sirven esos pequeños reparos que han puesto ante lo sublime de la idea, ante el alma y el vigor, y el amor, y la paz y la belleza que lleva dentro, ante lo que material y moralmente había de beneficiarse Salamanca, con su celebración?

¿Es, por ventura, que para la mayor ó menor rivalidad de este torneo literario se precisán de excelentes ruas, de colosales casas, de excelentes servicios de tranvías y hasta de mangas de riego?

Para esto lo que se necesita, es dinero, prosistas, poetas, mujeres y rateros. Y esto en España, como en Portugal; lo hay de sobra; más en España que en Portugal, si ustedes me apuran un poco.

Aquí contamos con dinero, contamos con local, contamos con público y con hombres cultos, entusiastas y decididos patrocinadores de la idea.

En Portugal, al menos en Lisboa, Guarda y Santarém, que yo sepa, porque lo he visto muy de cerca, se caen a con todas estas cosas también: con literatos distinguidos que concurrirían al torneo; con oradores notables que vendrían al certamen, y con muchachas encantadoras y entusiastas de España y de sus letras, que serían nuestras reinas y nuestra corte de amor; con alra y vida.

Peró ¿qué se va á decir ya, si está dicho todo, en defensa de esta fiesta? ¿Qué vamos á escribir que no sea cecid con lo que ya se ha escrito desde estas columnas y desde las de un estimado colega loco?

Esta es una fiesta, cuyo sólo nombre es un símbolo: un símbolo de unión espiritual de dos pueblos vecinos, de fraternidad de una raza hermana; de amor, y de paz, y de belleza, y de gloria para ambos pueblos.

Su celebración sería un triunfo, y por eso debemos de coadyuvar á su realización.

Un Reportér.

El cartel de feria.

Menos mal que al simpático y crédulo *Timbalero* le darian gratis los informes de lo ocurrido en la junta celebrada por la Directiva de la Explotadora el pasado sábado. Porque de otro modo, tendría que demandar la devolución de lo que le hubieran costado noticias que, aun de buen origen, no se ajustan á lo acordado en dicha reunión, en la que quedó ultimado el cartel de las corridas de Septiembre.

Conste que á mí no me ha informado ningún individuo de la Junta, y que acaso éstos rectifiquen lo que voy á asegurar, pero el tiempo dirá si acierto y si tales negativas tienen algún valor.

Las ganaderías contratadas son las de Veragua, Miura y Concha y Sierra, y 08 espadas que han de lidiar aquí, Bombita, Galito, Coche-ro de Babao y Martín Vázquez.

Claro que este cartel no es despreciable, ni mucho menos, pero como yo propuse otro, formado por Bombita, Machaquito y Galito, voy, guardando á los señores de la Directiva cuantos respetos se merecen, á tratar de demostrar que han podido mejorar su obra, ahorrándose unas pesetas y poniendo el mingo en loteros, como lo han puesto en toros.

Según mis cálculos, y sobre ellos admito cuantas rectificaciones se hagan y prueben, los cuatro espadas contratados van á cobrar las cantidades siguientes:

Bombita, por tres corridas, 15.000 pesetas.

Galito, por dos ídem, 8.000.

Coche-ro, por dos ídem, 6.500.

Y Martín Vázquez, por dos ídem, 6.500.

Total, 36.000 pesetas.

Con Bomba, Machaco y Galito, podía haberse hecho la siguiente combinación.

Bombita, tres corridas, 15.000 pesetas.

Machaquito, dos ídem, 10.000.

Galito, dos ídem, 8.000.

Total, 33.000 p-setas.

Diferencia á favor de este cartel, 3.000 pesetas.

Si yo hubiera sido el encargado de distribuir toros y toreros, habría ultimado el siguiente programa:

Día 11: Miuras, para Bomba, Machaco y Galito.

Día 12: Veraguas, Bomba y Galito.

Día 13: Concha y Sierra, Bomba y Machaquito.

El primer día, los mayores atractivos para atraer torasteros, que difícilmente se irían hasta terminar la feria, y los otros un cartel superior, de toreros el segundo y de matadores el tercero, con dos espadas, que

siendo buenos gustan más al público que tres, y con probabilidades de alcanzar un éxito de taquilla y de aplausos de los que hacen época.

Cierto, que ni la burra es mia ni mando en ella, y que reconozco que los señores de la Directiva habrán tenido razones y pesado circunstancias para decidirse por la combinación que han u timado.

Peró como en Salamanca no hay más festejos (por lo menos no los ha habido en estos últimos años), que las corridas, como éstas son las que atraen más ó menos forasteros y propician, por lo tanto, mayores ó menores ingresos á los comerciantes é industriales, creo que todos debemos aportar iniciativas y cambiar opiniones, á fin de que el cartel sea lo mejor posible.

Por ello propuse días pasados esta combinación, y por eso razo hoy mi voto sin otra idea que la de favorecer los intereses de la población y de la Explotadora.

¿Que me equivoco? Será de buena fe.

Peró el tiempo lo dirá. Con que ya lo saben ustedes.

Por feria verán á Bombita, Galito, Coche-ro y Martín Vázquez.

Un aficionado.

QUISICOSAS

Por ser de las tinieblas día mañana, pienso bien pertrechado con la «carraca», (la que entre todas juntas más ruido haga), irme por esas calles de serenata. La he de sonar furioso con fuerza y ganas del ilustre Concejo frente á la casa, por si es que con el ruido de una vez callan y en lugar de discursos sólo trabajan.

Después, de nuestros toros junto á la plaza torearé hasta que me oiga la Junta magna, que á Machaco no quiere ni á Gallo «traga», y un cartel de «coche-ro» pronto prepara.

Luego, siempre llevando mi gran «carraca», frente de la Salina pondré mi «cátedra», á ver si tanto «coco» ahueca el ala, y viene gente joven con nueva savia, y no hagan vitalicios cargos y cargas.

Porque en mis «carracos» no falte nada, á los centros docentes dará la lata, ya que á los estudiantes alguien los larga, con doctrinas mohosas y ciencia rancia. Y como fin de fiesta, casa por casa iré de les «pelmazos» de Salamanca, (doctores y políticos, sabios y mandrias), tantos, de tan distintas y opuestas castas, que cuano obsequie á todos no queda ni virutas de la carraca.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

El señor Picavea va á depositar inmediatamente la fianza que requiere la concesión de la Gran Vía. Madrid está de enhorabuena. Vamos a tener por unos años trabajo y pan los obreros manuales é intelectuales; sí, todos: los que derriban, cimentan, construyen, anueblan y decoran; los que dibujan plantas, refieren y cantan la belleza de la renaciente ciudad.

A nuevas calles y nuevas casas, nuevos inquilinos de jerarquía emparejada con el esplendor del barrio y lo suntuoso de las viviendas. ¿Quién lo ve! La muerte elige sus víctimas en épocas no males, y en esta de ahora tan revuelta y edemónica, arrebatada presurosamente con todo lo que pilla al paso, no hay selección. Ricos y pobres, buenos é infames caen al golpe certero de la implacable segur. Por esto digo: ¡Quién la verá, quién verá la Gran Vía!

¡Quién verá la canalización del Manzanares, que también parece estar próxima á su comienzo! ¡Y quién verá el saneamiento del subsuelo y la purificación de los barrios bajos, dos terceras partes de Madrid, como dijo en un magistral artículo Dionisio Pérez! ¡Quién verá, el día en que la parte material de la villa esté trasfigurada, quién verá á todos sus hijos, á todos sus habitantes vivir como personas, con aire, con luz, con agua, entre árboles y flores, ganándose tranquilos el pan de cada día y comiéndosele en santa paz, como dicen que Dios manda y de seguro apetece el cielo!

No lo verán mis ojos; pero á eso se tira. Una muestra siquiera se ve en el reparto gratuito de raciones que nuestro Municipio ha ordenado. Yo no sé cuantos miles de ellas se dan á la puerta de los cuarteles hace dos ó tres días...; creo que desde el magno en que se hizo la manifestación.

No pensaba nombrarla, ni ocuparme en comentar los debates habidos en el Congreso referentes á cosa tan manoseada. Todos los señores que han intervenido en la discusión han salido muy honrados; sus acciones, mejoradas en tercio y quinto. ¡Qué duda cabe! ¡No faltaba más! En España, lo que sobra es honra y buenas acciones; somos pobres, pero honrados, aunque estas palabras rabien de verse juntas. Lo único que nos falta es... ingenio y ambición; El exceso de virtud nos perjudica; todos los extremos son viciosos y, por consecuencia, malos.

Otra muestra de que vamos á la era del buen comer, como quien dice á la Edad de oro, es que, cuantas bocas permanecieron inactivas en la manifestación, van á ejercitarse en el dulce y agradable sport de triturar manjares é insalivarlos, esparciéndose con sus respectivos cuerpos alá por entre la Florida y el Puente de los franceses.

La orden es general: vaya cada individuo ó cada grupo con su merienda, é si non, non. Dije que no asistiría; pero, aunque no heido, me he vuelto; digo que iré, rebelándose contra esa imposición absurda, injusta y antidemocrática. Iré sin merienda; á ver quién es capaz de impedirme el tránsito, no por la vía pública, sino por la ca retera pública y campos colindantes. ¡Tendría gracia que los demócratas consiguieran poner puertas al campo cuando ni Maura ni La Cierva lo han podido hacer.

Yo requiero á toda la pobrería que recoge las sobras de los cuarteles, la cito y emplazo para que acuda con su puchero de rancho al lugar donde ha de celebrarse la merienda ciudadana; y como alguien rechace de allí á los pobres por su miserable condumio, yo los arengaré en nombre de la igualdad y la fraternidad, formando una manifestación dentro de otra manifestación, que será á la primera como el hueso duro y amargo á la fruta dulce y jugosa.

Yo vengo de lo más hondo, en que viven los infortunados sin representación social ni voz, ni voceros que por ellos hablen. Chillan las clases altas, chillan la clase media, chillan la clase baja en tribunas, libros, periódicos y mítines, pero la clase hondísima, que no es clase ni es nada, ruje en sus cavernas y no la oye ni Dios, es un decir.

Pues yo seré su heraldo y tocaré la trompeta con estridentes sonos, que no aceptara á concertar el mismo Wagner, si para ello viciase otra vez al muso; y allí donde haya banquete, refacción ó juego, mi trompeta ó mi clarín sobresaltará á los hartos, despertará á los soñolientos, resucitará á los difuntos.

S. flores: que muchos lo oran mientras algunos íen; que muchos ayunan mientras algunos comen demasiado; que muchos están insomnes mientras otros duermen bajo la resaca, y esto rro se puede aguantar. Si creéis en Jesucristo, imitadle; si no creéis en él; ved que aún tiene algunos fieles servidores suyos, y avergonzaos de nuestra impiedad. Otro alumno de Medicina, ha muerto sacrificándose por los enfermos pobres. ¡Ah, juventud, flor inmarcescible que vas deshojando tus pétalos más frescos en un lago de sangre, ingruéntote con tu rancho de ts tumbres y pistilos hacia la región inmortal como una luminosa ofrenda de amor! Tú no, quedas; tú no alumbras; tú guías nuestros pasos y nos infundes esperanzas en esta confusión de ruinas complicadas con el pavor de la sombra.

Argos

siendo buenos gustan más al público que tres, y con probabilidades de alcanzar un éxito de taquilla y de aplausos de los que hacen época.

Cierto, que ni la burra es mia ni mando en ella, y que reconozco que los señores de la Directiva habrán tenido razones y pesado circunstancias para decidirse por la combinación que han u timado.

Peró como en Salamanca no hay más festejos (por lo menos no los ha habido en estos últimos años), que las corridas, como éstas son las que atraen más ó menos forasteros y propician, por lo tanto, mayores ó menores ingresos á los comerciantes é industriales, creo que todos debemos aportar iniciativas y cambiar opiniones, á fin de que el cartel sea lo mejor posible.

Por ello propuse días pasados esta combinación, y por eso razo hoy mi voto sin otra idea que la de favorecer los intereses de la población y de la Explotadora.

¿Que me equivoco? Será de buena fe.

Peró el tiempo lo dirá. Con que ya lo saben ustedes.

Por feria verán á Bombita, Galito, Coche-ro y Martín Vázquez.

Un aficionado.

Por ser de las tinieblas día mañana, pienso bien pertrechado con la «carraca», (la que entre todas juntas más ruido haga), irme por esas calles de serenata. La he de sonar furioso con fuerza y ganas del ilustre Concejo frente á la casa, por si es que con el ruido de una vez callan y en lugar de discursos sólo trabajan.

Después, de nuestros toros junto á la plaza torearé hasta que me oiga la Junta magna, que á Machaco no quiere ni á Gallo «traga», y un cartel de «coche-ro» pronto prepara.

Luego, siempre llevando mi gran «carraca», frente de la Salina pondré mi «cátedra», á ver si tanto «coco» ahueca el ala, y viene gente joven con nueva savia, y no hagan vitalicios cargos y cargas.

Porque en mis «carracos» no falte nada, á los centros docentes dará la lata, ya que á los estudiantes alguien los larga, con doctrinas mohosas y ciencia rancia. Y como fin de fiesta, casa por casa iré de les «pelmazos» de Salamanca, (doctores y políticos, sabios y mandrias), tantos, de tan distintas y opuestas castas, que cuano obsequie á todos no queda ni virutas de la carraca.

Notas de sociedad

Han salido: Para Cantalapiedra, el ilustrado sacerdote don Francisco Morán.

—Para Barcelona, el catedrático de esta Facultad de Ciencias, señor Vila Nadal.

—Para Ledesma, acompañado de su señora, el actuario de aquel Juzgado, don Miguel Casado.

—Para la Vadima, el profesor de esta Universidad, don Francisco Bernis.

—Mañana saldrá para Valado'id, el jefe de la sección de Pés tos, de esta ciudad, y distinguido abogado, don Antonio Martínez.

—El viernes de Dolores fué pedida, en Madrid, la mano de la bella y distinguida señorita Dolores Rodríguez de Partearroyo, para el joven médico don Manuel Ortega Nieto, de Jaén.

La boda se celebrará á últimos de Jun o.

AGUA DE VILAJUIGA CURA EL MAL DE PIEDRA

Notas provinciales

Desde Peñaranda.

Esperado en su pintoresca finca de Arauzo, el senador del reino, mi dignísimo amigo señor Marqués de Irujo...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

En una función benéfica celebrada el martes 30 del pasado mes, en el teatro de Avila, debutó mi querido paisano el distinguido actor don Eduardo de Dios...

Fue nombrado ministro de Marina en 1892, siendo presidente el señor Sagasta, dejando la cartera por la fuerte oposición de que fueron objeto sus proyectos de reorganización naval.

Estando desempeñando el mando como contralmirante de la escuadra del Nuevo Mundo, se declaró la guerra entre España y los Estados Unidos, siendo destinado a la defensa de Santiago de Cuba, en cuyo puerto entró el 19 de Mayo de 1898.

El 3 de Julio siguiente, Carver, después de efectuadas varias operaciones en aquella plaza, salió con su escuadra, que fué perseguida y destruida por las fuerzas navales yanquis, siendo conducido prisionero a los Estados Unidos.

Libertado después de la paz, desembarcó en Santander el 20 de Julio. Retirado algún tiempo a su país, fué después nombrado capitán general del Ferrol, y últimamente desempeñó el cargo de presidente de la Junta consultiva, cuya dimisión presentó hace algunos meses por motivos de salud.

El vicealmirante Carver era una de las figuras más prestigiosas de nuestra Armada. En tiempos de tristes recuerdos para nosotros, no vaciló un momento en exponer su vida en defensa de la Patria, y durante toda la lucha con los Estados Unidos, su heroica conducta fué objeto de la admiración de todos sus conciudadanos.

Descanse en paz el ilustre marino.

La Semana Santa en Ciudad-Rodrigo.

Programa musical que se ejecutará en los solemnes cultos en la Santa Iglesia Catedral, por las capillas de la misma y del Seminario conciliar.

Miércoles.—A las cinco de la tarde: Maitines, antifonas y salmos (canto gregoriano).

Lamentaciones (gran coro gregoriano). «Christus factus est», motete polifónico a cuatro voces: J. B. Comes, autor español, de 1568 a 1643.

Jueves.—A las cinco de la tarde: Maitines, antifonas y salmos (moregregoriano).

Lamentaciones 1.ª y 3.ª (gran coro gregoriano). Lamentación 2.ª, a cuatro voces, del gran polifonista Luis Palestrina, autor del siglo XVII.

«Christus factus» y miserere como el día anterior.

Procesiones. Día 7.—A las siete y media de la tarde y desde la iglesia de San Agustín, se trasladarán procesionalmente la Santa Cruz con su cofradía, y la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, acompañada por señoras, dejándose la primera en la capilla de Cerralbo y la segunda en la del Inmaculado Corazón de María.

Día 8.—Por la tarde, terminadas las tinieblas, serán llevados procesionalmente el paso de los Azotes y el Señor en la caída, desde la capilla de la cárcel y parroquia de San Isidoro, respectivamente, a la Santa Iglesia Catedral.

Día 9.—Concluido el sermón de la pasión, la imagen de los Dolores y la del Nazareno, verificarán el encuentro en la plaza Mayor, donde habrá una breve exhortación o plática alusiva al acto, a cargo del reverendo padre Joaquín Oller. Por la tarde, a las tres y media, se organizará la procesión del Santo Entierro. Terminada la procesión tendrá lugar el sermón de la Soledad, a cargo del presbítero don Romualdo Sánchez Iglesias.

Proyecto de ley de reclutamiento

El servicio militar obligatorio.

Ha leído en el Congreso el ministro de la Guerra un proyecto de ley de bases para el reclutamiento y reemplazo del Ejército. La mucha extensión nos obliga a hacer un rápido índice de lo que en él se dispone.

Las bases son diez, y se refieren a los puntos siguientes: Primera. Establece que el objeto de la ley es, además de proporcionar al Ejército y Marina los hombres necesarios y constituir cuadros gratuitos de oficiales y clases, organizar el servicio militar obligatorio. Al efecto dispone que el contingente anual será el total de mozos declarados útiles, y que los que desempeñen destinos al ser llamados a las filas serán declarados excedentes, siendo preferidos a la vuelta para su colocación.

Segunda. El servicio militar durará diez y ocho años, a partir del ingreso de los mozos en caja, distribuidos del modo siguiente: 1.º Reclutas en caja (plazo variable).

2.º Servicio activo (tres años); 3.º Primera reserva (cinco años); 4.º Segunda reserva (seis años); y 5.º Reserva territorial (resto de los diez y ocho años).

Los reclutas destinados al cupo en filas permanecerán normalmente en ellas veintidós meses. Hasta que principie el año en que los mozos cumplan veintinueve de edad, no se les impedirá viajar ni mudar de residencia dentro ni fuera de España, no exigiéndoseles requisito alguno de carácter preventivo.

Dicta reglas, además, para el matrimonio de los reclutas, y la forma de realizar viajes desde que cumplan veintinueve años.

Tercera. Dispone que se alistarán todos los mozos que hayan cumplido veintinueve años.

Cuarta. Después del sorteo los mozos podrán ser declarados: Excluido totalmente del servicio militar. Excluido del contingente. Exceptuado del servicio en filas, y Soldado o prófugo de clasificación.

El día 1.º de Agosto ingresarán en caja todos los mozos declarados definitivamente soldados y los sujetos a revisión, quedando los excluidos, exceptuados y prófugos de clasificación a cargo

de las Comisiones mixtas. Los exceptuados ingresarán también al decretarse la movilización del Ejército.

Quinta. Dispone que el ingreso en filas podrá retrasarse por un año, a petición de los interesados, y esta concesión podrá ser ampliada sucesivamente por dos años más, y establece las condiciones en que se pueden conceder las prórrogas.

Sexta. Da instrucciones sobre el señalamiento y distribución del cupo. Séptima. Cuota militar y reducción del tiempo de servicio en filas: Se da el nombre de «cuota militar» a un impuesto, pagadero por años completos, a partir del 1.º de Febrero de cada uno, que deben satisfacer aquellos mozos que por causa legal, dejan de prestar una parte del servicio militar o disfruten prórrogas de incorporación a filas o algunas otras ventajas que estas bases determinan.

Están obligados al pago de una cuota militar anual: 1.º Todos los mozos exceptuados del servicio en filas. 2.º Los padres o tutores de los mozos declarados prófugos. 3.º Los pertenecientes al cupo en instrucción; y 4.º Los que disfruten prórroga o ampliación de prórroga.

La cuota que deben pagar los individuos comprendidos en los cuatro casos antes citados, será la siguiente: Aquellos a quien corresponda tener cédula especial, 2 000 pesetas. Los que deban pagar cédula de 1.ª clase, 1 000 pesetas; los de 2.ª, 750; los de 3.ª, 500; los de 4.ª, 250; los de 5.ª, 200; los de 6.ª, 150; los de 7.ª, 100; los de 8.ª, 50; los de 9.ª, 25; los de 10.ª, 10; los de 11.ª, 5.

Establece también las excepciones en el pago de esas cuotas para huérfanos, pobres, etc., y la forma de abono de las mismas.

Octava. Dicta reglas sobre la instrucción militar, que es obligatoria. Novena. Crea oficiales y clases de tropa para la reserva gratuita.

Los individuos que, por cualquier concepto, tengan derecho a reducción en el tiempo de servicio en filas podrán, si lo solicitan, ser declarados aptos para su ascenso al empleo de cabo al terminar el primer período de su compromiso, previa demostración de que poseen los conocimientos reglamentarios; y si al terminar el segundo período comprueban también poseer los conocimientos exigidos a los sargentos, serán declarados aptos para el ascenso a este empleo.

Estos individuos podrán asimismo aspirar al empleo de segundo teniente de la reserva gratuita, una vez que se hallen en la reserva activa, siempre que hubieren asistido con aprovechamiento a una o varias manobras o ejercicios de conjunto y sean aprobados en el examen de las materias que fije un reglamento.

Para El Adelanto

INVASIÓN Y SUBLEVACIÓN

Al otro extremo de Madrid, en la calle de Santa Teresa, alquiló Godínez a su nombre un magnífico piso principal donde fueron llevados los mejores muebles y efectos de las tres casas.

El doble enlace se verificó sin ruido, suprimiéndose amonestaciones y velaciones; y celebrado tan fausto acontecimiento con un modesto banquete en Fornos, se encaminaron, ya de noche, a su nuevo domicilio.

La doméstica que prestaba sus servicios en la calle del Almendro, había sido despedida con un frívolo pretexto, para evitar que fuese testigo del cambio de estado de las señoras. La nueva servidumbre se componía de doncella y cocinera.

Pero sucesos tan extraordinarios como este, no pueden pasar inadvertidos. Apenas entraron nuestros héroes en su casa, oyeron los trempetazos de una murga en la calle, y poco después su bió el músico mayor, que fué recibido a la puerta por Godínez y Tasara, mientras las señoras se despojaban de sus sombreros de última moda.

«¿Qué desea usted? ¿A qué viene aquí?» preguntó Godínez al murguista. «Pues... ya ve usted, señor, somos unos pobres artistas...»

«¿Y qué tenemos nosotros que ver con su arte?» dijo Tasara. «Es que... nos han mandado de la calle del Almendro, diciéndonos que en este piso se inaugura hoy un establecimiento...»

«¿Un establecimiento? ¿De qué? ¿De... compra y venta de antigüedades?»

Godínez quiso arrojarle sobre el infeliz músico callejero, verdaderamente irresponsable del feroz epigrama que acababa de dispararle; pero se interpuso Tasara, gratificándole para que se fueran con la música a otra parte.

Por tácito acuerdo ellos solos gustaron el amargor de la píldora, y nada dijeron de esto a sus esposas.

Los cuatro recién casados, siguiendo su inveterada costumbre de charlar dos o tres horas por la noche, se reunieron en un bonito gabinete, e instalados cómodamente en blandos butacones, inauguraron las tertulias de la era moderna.

La conversación, fué primero dedicada a elogiar el «manto» de la casa; todos los platos selectos, el servicio esmerado.

«La sopa de cangrejos estaba exquisita» dijo Rafaela. «¿Y aquel solomillo?» agregó su esposo. «Tan sabroso estaba la salisilla de tomate que... ¡pequé! sí, pequé, sirviéndome de ella dos veces.»

«¿Te prueba mal el tomate, Godínez?»

«¿Como tu tiro! Pero... nada, me encuentro admirablemente.»

«Pudimos haber ido a Lara» dijo Rafaela. «¿Como tu tiro! Pero... nada, me encuentro admirablemente.»

de las más interesantes; y fué decayendo, hasta que reinó el silencio, por no ocurrírsele a nadie decir una palabra.

Godínez calóse unas enormes antiparras de présbita, desdobló «La Correspondencia» y se puso a leer, como si en toda su vida hubiera hecho otra cosa; Rafaela salió del gabinete, sin intención de volver; Gracia comenzó a dar cabezadas, saludando ceremoniosamente a Morfeo; y aburrido Tasara, tomó la determinación de eclipsarse, como su cuñada Rafaelita.

No habían transcurrido diez minutos, cuando se oyó por el pasillo rumor de voces gruñonas y arrastra de pies que se aproximaban. Dejó Godínez el periódico, desvelóse Gracia, y vieron entrar, primero a Tasara en mangas de camisa, y luego a Rafaela muy ligera de ropa, pero envuelta pudorosamente en un chal que velaba su notable anatomía ósea.

«¿Has visto cosa igual, León? — dijo ésta a su marido. — Yo no he visto nada... ¿Qué sucede?»

«Que el bueno de Tasara ha entrado de rondón en nuestra aloba cuando yo me disponía a acostarme... Queridos... — dijo él, — creí que aquel era mi departamento nupcial...»

«¿No fué eso! — chilló Rafaela. — Fué que usted, señor Tasara, ha trabucado en su cabeza a mi hermana, conmigo... y aun ahora mismo no está usted bien seguro de cuál de las dos es su esposa...»

«¿Si? — dijo Tasara engallándose... — Pues a usted, señora cuñada, le ha pasado tres cuartas de lo mismo! Yo me despojé de la levita sin protestas de su parte... y hasta me dijo usted: ¿Hay sueño, querido Tasara?»

«¿Mentira! — ¿Qué necesidades! — murmuró Gracia. — Pues, amigo mío... — dijo Godínez, retirándose con un bello gesto el marcial y blanco mostacho... «Es cosa probada que estás ya en el período de la chocheral! Parece mentira... ¿tus años! ¿No me ves a mí?»

«Tiene razón Godínez, estás chocho perdido» gruñó Gracia. «Si esto es graciosísimo! Una invasión! ¿Lo oyes, Tasara? ¡Ha sido una invasión en el país fronterizo! ¡Atrás el extranjero, como tu dices... Aquí de López García, querida esposa:»

«¿Y aún habo en la tierra un hombre que sólo profano tu manto! A Godínez le atacó un acceso de risa... abortado inmediatamente por un lamentable percañe que se oyó y se olió. — Señora cuñada! — exclamó entonces Tasara, tomando venganza fiera de su amigo... El tomate se le ha subido vado a su esposo, saliendo de sus casillas... Sirvase sofocar sin pérdida de tiempo esa sublevación intocua, y restituya a su pristino estado el gobierno... de la limpieza. Esa es su misión para lo sucesivo...»

«Rafaelita apeló sin pérdida de tiempo al papel de Armenia. — ¿Qué día es hoy? — preguntó Gracia. — Lunes. — Pues... ¡buen principio de semana! — Si — murmuró Tasara — ¡La verdad es que tenemos por delante un gran porvenir...!»

Ramiro Blanco.

Revista de mercados

Trigos. Los mercados productores nacionales se han presentado todos firmes, siendo esta nota de firmeza la característica de la semana, por hallarse los tenedores castellanos dispuestos a no ceder, considerando favorables las circunstancias presentes, y queriendo sacar de las mismas todo el provecho posible.

Como al cerrar el período que reseñamos ha vuelto a escasear la oferta, se rá muy probable que suban todavía más los precios. Las últimas lluvias han favorecido en gran manera los sembrados, asegurando por ahora las cosechas; pero no hay que olvidar que los mercados nacionales, cooaccedores de la firme situación del mercado mundial, precuran seguir el ejemplo, satisfaciendo con esta conducta las justas aspiraciones de la producción.

La semana ha tenido de todo, en cuanto al tiempo; ha habido ya días de verdadera primavera, pero alternando con otros todavía desapacibles por lo frescos y en los que han predominado fuertes vientos. Sin embargo, los sembrados presentan buen aspecto, gracias a las lluvias que de vez en cuando los han beneficiado.

El negocio de harinas continúa lo mismo, no alcanzando el precio que les corresponde, no obstante la subida de los trigos.

Los mercados extranjeros continúan generalmente muy firmes. Aus cuando los que se precian de expertos en esta materia atribuyen poca importancia a los rumores alarmantes que de cuando en cuando vienen sobre la cuestión austro-servia, no se puede negar que la situación política de Oriente no tenga su parte de influencia en la contratación.

Si embargo, la causa profunda de la firmeza debe buscarse en otras condiciones; reside en la fuerza estadística de la situación. Europa debe importar grandes cantidades de trigo durante los cuatro o cinco próximos meses; las expediciones flojearán seguramente desde los momentos actuales, y las reservas de los países importadores se han brán de ver grandemente reducidas.

La disminución súbita de las expediciones argentinas hace poco, es muy particularmente significativa. Durante los dos primeros meses del año en curso, las expediciones norteamericanas de trigo y harinas apenas han pasado de 1 000 000 de «quarters». Pero aunque no se puedan prever los resultados del acaparamiento llevado a cabo en Chicago por mister Patten, sobre el plazo de Mayo, creese que antes del fin de la campaña se habrá de ver muy solicitado el sobrante norteamericano, por exiguo que sea.

Desconócense las disponibilidades rusas; pero como las exportaciones de este país continúan siendo importantes,

bajo la atracción de la elevado de los precios, se puede presumir que Rusia contribuirá en mucha mayor escala de lo que se había previsto hasta ahora para llenar el déficit probable del abastecimiento futuro.

Las conferencias del Mercantil

El señor Sol y Ortega, en carta dirigida hoy a uno de sus íntimos amigos, confirma que vendrá a Salamanca en el presente mes y niega que haya recibido indicaciones de ningún género para que desistiera de su viaje.

Oportunamente se fijará la fecha de su conferencia.

DEMOGRAFIA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Marzo, fué el siguiente: Nacimientos, 85; de ellos, 21 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 3,07.

Defunciones, 81; clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 1; coqueluche, 1; gripe, 1; tuberculosis, 4; enfermedades del sistema nervioso, 13; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 25; ídem digestivo, 14; ídem génito urinario, 1; septicid, 3; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 16; resultando una mortalidad de 2,93 por 1.000 habitantes.

Desde Zamora.

Viernes Santo.-Procesión de la noche.

Acuden a ella con velas encendidas un sinnúmero de zamoranos. A las siete y media empieza el sermón de la Soledad en la iglesia de San Vicente Mártir, saliendo después los tres pasos que constituyen esta procesión, a la que precede también el Barandales.

Primer paso.—San Vicente Ferrer. Sale este santo por ser el fundador de la procesión que nos ocupa.

Segundo.—Nuestra Madre de las Angustias. Esta imagen lleva en su regazo a Jesús, y tiene tal expresión su rostro, que ha despertado la devoción de este pueblo; su autor es el señor Alvarez Moretón. Ostenta un lujoso manto de terciopelo.

Tercero.—La Virgen de las Espadas. Imagen antiquísima y de poco mérito. Recorre esta procesión las calles de San Vicente, Riego, San Torcuato, Segasta, Renova, plaza Mayor, Rúa, Rúa de los Notarios, Catedral, Santo Domingo, Pizarro, Santa Lucía, Zapatería, Balborraz, plaza Mayor, Malcocinado y plazuela del Fresco, regresando a su santa casa después de las doce de la noche.

Domingo de Resurrección.

A las siete de la mañana sale de Santa María de la Horta, un paso que representa a Jesús resucitado y que cinceló el tantas veces citado don Ramón Alvarez; lleva un manto de terciopelo rojo.

Acompañada de muchos fieles, va esta efigie a la iglesia de San Ildefonso, por las calles de Alfameros, Plata, Zapatería, Santa Lucía y Pizarro; después de hacer estación en la citada iglesia, va por la calle de la Rúa a la plaza Mayor.

Mientras recorre los puntos enumerados, sale de la misma iglesia una Virgen antigua, cubierta totalmente con un velo negro; sube a la plaza y allí se encuentran las dos procesiones, que se unen después de hacer la reverencia y de descubrir a la Virgen, que ostenta un manto blanco, bordado.

Ambos pasos regresan a la iglesia de la Horta, por las calles de Balborraz, Plata y Alfameros; terminando con esta las solemnidades con que el pueblo zamorano conmemora el drama del Calvario.—El correspondiente.

Lean ustedes

La Novela Moderna

De venta en todos los puestos de los periódicos, al precio de 40 céntimos.

Sastrería y camisería.

Con sus extensas colecciones, para primavera y verano, se halla el representante de la Casa Teleforo Hernández de Valladolid Madrid, hospedado en el hotel Comercio.

Sólo cuatro días.

Previo aviso, se pasará con las colecciones a domicilio.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo, a 53,50 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca. Centeno, 39,50 las 90 libras. Cebada, a 38. Algarrobas, a 36. Harina extra, 40 pesetas los 100 kilos. Ídem 1.ª, 38. Ídem 2.ª, 38. Ídem 5.ª, 36 reales la arroba. Mendullio, 8. Salvado, a 8. Tendencilla firme.

(POR CORREO) (De nuestros correspondientes). Tejaros. Cotización del mercado del día: Trigo superior, 53 y 1/2 y 64 reales la fanega. Buena, 53 y 53 1/2. Barbilla, 52 y 52 y 1/2. Rubión, 52 y 53. Centeno, 40 y 40 1/2. Cebada, 30. Algarrobas, 33 y 34. Guisantes, 37 y 38. Avena, 15 y 19. Garbanzos, 80 y 160. Ventas sobre vagón en estación de Salamanca.

NOTICIAS

El día 11, domingo de Resurrección, se celebrará en el Casino del Pasaje un gran baile, con motivo de la festividad del día.

Ha tomado posesión del cargo de médico director del balneario de Ledesma, el doctor don César García Teresa.

Sorteo extraordinario

En la administración de loterías, número 3, hay billetes extraordinarios del día 10 del corriente, a 25 pesetas el décimo. —7-5

Recomendamos a los señores Inspectores de Sanidad, médicos y directores de hospitales, asilos, cárceles y de más establecimientos análogos, lean anuncio en 4.ª plana referente a Aparatos de desinfección, de la casa Carlos de la Cuesta. —6-6

Nuestro particular amigo don Manuel Rodríguez, director hasta ahora de la sección de Telégrafos de esta, ha sido nombrado, en virtud de ascenso, jefe del Centro de Valencia. Seale enhorabuena.

Pedid en todos los estancos el papel de fumar marca PENSA MENTO, que por su buena clase y bonita preparación, es el mejor que se conoce.

Muy en breve comenzarán las importantes obras proyectadas en el casino de Salamanca, con objeto de que estén terminadas antes del verano.

Ayer dieron principio los exámenes de concurso para los guardias y clases del Cuerpo nuevo de Seguridad.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Rágama para que proceda a la formación del reparto vecinal de arbitrios extraordinarios.

Por este Gobierno se ha devuelto al Ayuntamiento de Cristóbal el reparto vecinal, a fin de que cumpla lo dispuesto en la circular que se publicó en el Boletín Oficial, el día 31 de Marzo último.

Nueva relojería de AGAPITO JUANES

San Pablo 23, Salamanca. Se hacen toda clase de composuras a precios muy económicos. —15 a 2

Por medio de una circular se ha ordenado a los alcaldes de los pueblos de la provincia, remitan a este Gobierno una relación de las fondas, posadas y casa de huéspedes, que en cada uno existan.

Por este Gobierno se publicará una circular, a fin de que los alcalalces participen por el medio más rápido posible al ministro de la Gobernación y a este Gobierno, cualquier caso de defunción por enfermedad contagiosa, a fin de tomar las medidas necesarias.

Penemos en conocimiento de nuestros lectores, que dentro de breves días se instalará en esta capital, el acreditado óptico de Madrid, señor Eiroa (antiguo ex-dependiente de la casa de monseñor J. Dubosc), en el mismo local que hace varios años viene ocupando, calle del Prior, número 3 (portal), donde pueden adquirir sus acreditados anteojos de ROCA PRECISION y demás artículos de óptica.

Por Real orden del 1.º del actual, ha sido aprobado el expediente instruido por el Ayuntamiento de Vecinos, para la venta en pública subasta de unas parcelas de terreno edificables para construcción de escuelas.

Lean ustedes

La Novela Moderna

De venta en todos los puestos de los periódicos, al precio de 40 céntimos.

Sastrería y camisería.

Con sus extensas colecciones, para primavera y verano, se halla el representante de la Casa Teleforo Hernández de Valladolid Madrid, hospedado en el hotel Comercio.

Sólo cuatro días.

Previo aviso, se pasará con las colecciones a domicilio.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo, a 53,50 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca. Centeno, 39,50 las 90 libras. Cebada, a 38. Algarrobas, a 36. Harina extra, 40 pesetas los 100 kilos. Ídem 1.ª, 38. Ídem 2.ª, 38. Ídem 5.ª, 36 reales la arroba. Mendullio, 8. Salvado, a 8. Tendencilla firme.



Don Pascual Cervera

ma de pérsame a la familia de Cervera, elogiando los méritos del finado.

Se han recibido otros muchos telegramas de pésame, siendo uno de los primeros el de la Reina doña María Cristina.

De los Estados Unidos se han recibido asimismo muchos telegramas de pésame.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.)

La labor del Gobierno.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 6 (4,45 mañana)

A la entrada.

A las nueve de anoche terminó el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del señor Maura.

El Consejo comenzó a las tres y media de la tarde, manifestando el señor La Cierva a su entrada en la reunión que no podía precisarse aún la fecha fija en que han de celebrarse las elecciones municipales.

El ministro de la Gobernación añadió que como tenía que hacer el decreto de convocatoria, se ve precisado a estudiar antes los plazos que la ley señala como preliminares de aquéllas.

Por último, anunció que llevaba al Consejo algunos expedientes de trámite.

El ministro de Hacienda aseguró que en el Consejo quedarían aprobados los expedientes de indulto del Viernes Santo, y el de Marina negó que la casa Vickers haya hecho al Gobierno indicación alguna en el sentido de que los buques a que afecta el concurso perderían mucho en solidez, de atenderse dicha casa al cumplimiento de las modificaciones introducidas en el pliego de condiciones.

Dijo también el señor Ferrándiz que el Almirante Lobo sería botado hoy al agua.

El señor González Besada declaró que el Consejo continuaría el examen de sus proyectos económicos, los cuales sería fácil que quedasen aprobados.

Lo tratado.

Como antes digo, a las nueve salían los ministros de celebrar Consejo.

Interrogados por los periodistas, manifestaron que el señor González Besada había terminado la lectura y explicación de los proyectos que componen su plan económico.

Añadieron que estos proyectos eran muchos y que todos ellos habían sido aprobados.

Los periodistas trataron de que el señor Besada les dijera las materias que abarcaba su plan económico, pero el ministro guardó acerca de esto absoluta reserva.

Sólo manifestó que sus proyectos serían conocidos muy en breve.

A pesar de la reserva del ministro, he podido averiguar los dos extremos más importantes, que probablemente contendrán los proyectos.

Uno de ellos es disponiendo que las instituciones religiosas que se dedican a fabricar productos, paguen su contribución como los demás industriales.

Parece ser que el señor Maura, que no quería disgustar a la minoría carlista por contar con el apoyo decidido de ésta, encontraba respecto a este punto algunos reparos; pero dicese que aceptó después lo propuesto por el señor Besada.

En este caso, dase como seguro que la minoría carlista, junta quizá con otros elementos afines, combatirá esta parte del plan financiero de Besada, que iguala la tributación de las instituciones religiosas que fabrican productos con la industria civil.

El otro extremo que abarca los proyectos de Besada y a que antes hago referencia, es una reforma igualando la contribución que pagan los Bancos españoles y extranjeros ante la hacienda.

También se trató en el Consejo de los indultos que han de concederse el Viernes Santo.

Fueron aprobados algunos expedientes, cuyas materias se desconocen por haberse encerrado los ministros en impenetrable reserva.

El Consejo no despachó los expedientes que llevaban los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Rivera.

Noticias del día.

DE MADRID

Madrid 6 (5,15 mañana)

Combinación de gobernadores.

Se confirma la noticia que ha circulado estos días referente a que el Gobierno prepara para muy en breve una pequeña combinación de gobernadores civiles de provincia. La combinación sólo comprenderá tres ó cuatro capitales, entre las que figura Santander, cuyo gobernador civil se presentará diputado por el distrito de Albarracín.

Para sustituirle se indica al señor Astudillo.

La Junta del Censo.

La Junta Central del Censo comunicó ayer al ministro de la Gobernación que había terminado por completo sus operaciones de rectificación del Censo electoral.

El panadero y el cesante, ó comer y no pagar.

Anoche, dos individuos llamados Juan Pérez González y Emilio Formadi Fernández, el primero panadero de oficio, y el segundo cesante, pensaron celebrar la fiesta onomástica del último, con toda la esplendor posible.

Pero héte aquí que estos dos individuos carecían de dinero para el proyectado festín, cosa que no les arredró, penetrando poco después en la fonda instalada en la calle del Arenal, junto al teatro Eslava.

El panadero y el cesante, arrellenados en sus divanes, palmeaban alegres, llamando al camarero.

Este se presentó, y poco después sirvió al panadero y al cesante el siguiente menú: dos raciones de tortilla de jamón, dos de callos, una de merluza rebozada, un entrecotón con muchas patatas, dos pares de huevos fritos también con muchas patatas, cuatro panecillos, tres botellas de vino y...

Cuando iban a pedir el postre, el camarero les presentó la cuenta, confesando entonces los formidables gastos que carecían de dinero para pagar tantas raciones como se habían engullido.

Entonces el camarero dió cuenta del hecho a las autoridades, y éstas se encargaron de llevar al panadero y al cesante al Juzgado, pasando después a un calabozo donde Juan y Emilio hicieron la digestión de su suculenta cena y acabaron de festejar el santo del último.

Tífica que se suicida.

En la calle de Segovia ocurrió ayer un lamentable suceso del que fué víctima una pobre mujer atacada del tífus exantemático.

En la casa número 37 de dicha calle, habitaba Francisca Villamil, la cual llevaba enferma bastantes días de tífus.

Ayer, en el periodo álgido de la dolencia y presa de un delirio tremendo, se levantó de la cama, dirigiéndose al balcón de la habitación.

Francisca Villamil abrió éste y se arrojó por él a la calle, muriendo a los pocos momentos.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades.

DE PROVINCIAS

Homenaje a Chapí.

En el teatro Principal, de Valencia, se celebró anoche el brillante homenaje a la memoria del que en vida fué insigne maestro Chapí.

El lleno en el teatro fué colosal. Se cantó el segundo acto de La Tempestad, tomando parte en la representación todos los artistas y coristas que se hallaban en Valencia.

Después hubo una parte de concierto, en la que sólo se ejecutaron obras de Chapí, tomancle parte la banda municipal.

Por último se leyeron algunas poesías, siendo coronado después un busto de Chapí entre estruendosas ovaciones.

En el mismo estado.

Dicen de Sanlúcar de Barrameda que continúa en el mismo esta-

do el buque embarrancado en aquellas aguas.

La pérdida se considera total, valuándose en 500.000 pesetas la cantidad que se pierde con el naufragio de barco.

Robos descubiertos.

Después de grandes trabajos hechos por la policía, han sido descubiertos los robos que de algún tiempo a esta parte venían cometidos en las bodegas de los señores Ruiz y Compañía.

Estos robos se cometían por la mañana, para lo cual los ladrones entraban en la bodega de madrugada.

Los ladrones salían de la bodega con sus alijos una vez que se retiraban los serenos.

Paulatinamente han sido robadas más de 720 arrobas de vinos.

Los ladrones no han sido capturados aún, ignorándose su paradero.

La langosta.

En algunas dehesas de Jerez de la Frontera, ha aparecido la plaga de la langosta.

La alarma que reina entre los labradores de aquellos contornos es grandísima.

Todos abrigan el temor de perder la cosecha, la cual se presenta muy espléndida a juzgar por el aspecto de los campos.

El viaje de un gobernador.

A Zafra llegó ayer el gobernador civil de Badajoz, que recorre algunos pueblos de la provincia estudiando sus necesidades para la implantación de la ley de Régimen local.

Periodista condenado.

Comunican de Valencia que el director de El Radical, don Olegario Xifré, ha sido condenado por aquella Audiencia, a la pena de ocho meses de arresto por delito de imprenta.

El señor Xifré apelará ante los tribunales superiores.

Un bautizo.

En Bilbao se verificó ayer el bautizo de un joven de catorce años, hijo de Manuel Escudero, caracterizado ácrata que se ha convertido recientemente al catolicismo.

Después del bautizo se celebró una procesión.

El jesuita Villalonga, con capa pluvial, marchaba en la procesión leyendo preces.

A este seguía el bautizado vistiendo elegante traje, y a sus lados sus padrinos don Adolfo de Urquijo y su esposa.

Luego seguía una banda de música y buen número de fieles dando vivas a la Iglesia católica.

DEL EXTRANJERO

Moret en Lisboa.

A Lisboa llegó ayer el jefe del partido liberal, señor Moret, acompañado de su familia.

De Lisboa regresará el próximo día 12.

Cuestiones internacionales.

Dicen de París que Austria ha pedido a Francia que reconozca la adhesión de la Bosnia.

Igual petición se hará a Inglaterra.

Espérase que ambas naciones aceptarán la anexión.

Complimentando a Roosevelt.

Participan de Nápoles que el embajador yanqui estuvo ayer a bordo del vapor Hamburgo cumplimentando al expresidente de la República norteamericana, mister Roosevelt.

Viajero ilustre.

A Venecia llegó ayer en el yate Hoenzollern, el príncipe Bulow.

El Rey Eduardo.

Telegramas recibidos de Biarritz dicen que el Rey Eduardo hizo ayer una excursión en automóvil de 250 kilómetros, atravesando Pasajes, San Sebastián, Loyola, Zarauz y otros pueblos, hasta llegar a Guetaria, donde almorzó en el campo.

El monarca mostrése encantado de los panoramas vascos.

Rivera.

Anuncio.

Se hallan vacantes algunas plazas de hermano de paso de la Santa Veracruz. Los jóvenes que deseen ocupar alguna vacante ó cargar voluntariamente con la procesión del Viernes Santo, se entenderán con el hermano mayor, plaza del Campillo, número 9.

El día 19

de Marzo de 1909.

Toda la persona que haya comprado generos en dicho día en el gran comercio de El Capricho, puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 200,57 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

OJO

El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora, 1 y 3. El Capricho. No confundirse, frente al café Suizo. 8-3

Arriendo.

Se arrienda a pasto y labor la dehesa de Carrasalejo de Huelva, enclavada en el término municipal de La Saavedra. Las condiciones pueden verse en casa de don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4.

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Ensebio Camazón (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Café restaurant La Perla.

Prior números 9 y 11. Exquisito café, vinos y licores de las mejores marcas. Cubiertos de dos pesetas en adelante y a carta, se sirven bodas y banquetes y se admiten abonos mensuales por 30 pesetas, esta casa dispone de inteligente cocinero repostero. Variedad y economía.

Bordados y zurcidos.

Los bordados se hacen a la perfección, y los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y valnicas; especialidad en cojines y en toda clase de labores. Se dan lecciones de pintura al óleo, acuarela, metálica y pirograbado. — Pedro Cojín, 26, principal.

UN NUEVO LIBRO

PLAGAS CONTEMPORANEAS

por PASCUAL SANTACRUZ. Crítica y sátira: I.—La ética social al comenzar el siglo xx. Las plagas literarias. La plaga de los guerreros. La plaga de los pequeños delincuentes. La plaga de los marimachos. La plaga de los sofistas. El arte y los clasificadores. Historia de un joven como hay muchos, etc. Precio: 3 pesetas. 8-6

Cajones.

Se venden a precios reducidos, en la administración de este periódico.

Se vende.

un gran solar en el ensanche paseo de la Estación a tres fachadas, una para citado paseo, propia para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informarán, San Justo, 17 y 19, almacén de B. Cachorro.

Importante.

La posada de Laureano Fraile, que ha estado abierta al público en la plaza de San Julián, número 6, durante quince años, se ha trasladado, por mejora de local, a la calle de Bermejaros, 38.

Arriendo de pastos.

Se arriendan para ganado de lana hasta el 30 de Junio, en la dehesa de Rodillos. Para tratar, en Tejares ó en dicha dehesa: Viuda de Prudencio García. 8-3

Taller de relojería

de FRANCISCO CASCÓN. Cuesta de Sancti-Spiritus, núm. 16, pral. SALAMANCA

Especialidad en composuras de toda clase de relojes y pequeña mecánica de alta precisión. Relojes en níquel y acero, desde 8 pesetas a 20, 30, 40 pesetas. Composuras en toda clase de gramófonos, fonógrafos y en todas las clases de máquinas para éser. Todas las composuras son garantizadas. —Cuesta de Sancti Spiritus, núm. 16. 15-2

Traspaso.

Per ausentarse su dueño, se hace de la acreditada tienda de ultramarinos titulada La Azuzena. Para tratar en la misma, Doctor Riesco, 62 y 64, frente a San Juan de Sahagún. 25-15

Se arrienda un buen portal con vivienda ó sin ella, a propósito para una tienda de ultramarinos, habérsela ó otra industria. Informarán: calle de la Cárcel Nueva, número 6. 15-3

Se vende

una casa, sita en el pueblo de Parada de Rubiales, consta de planta baja. Del precio y condiciones informará don Laureano Cabello, vecino de Cantalpio. 10-4

Ama de cría

se ofrece. Lecha fresca, de cuarenta y ocho años, para casa. Para informar, en el inmediato pueblo de Villamayor. 1-1

Pérdida

de un alfiler de oro y rubíes de señora, desde la calle de Azaña a la del Doctor Riesco. En esta última calle, casa número 21, principal, se gratificará a quien la entregue. 3-1

Confitería de José Ubeda Gómez.

Queriendo montar el establecimiento a la altura de otras poblaciones y no escatimando los medios, ha puesto al frente del obrador un inteligente oficial de repostería y confitería. Se sirven refrescos de todas clases, flambers, dulces finos, licores y cera. Calle Madrid, 7, Ciudad Rodrigo.

¡¡Ojo, ganaderos!!

Dehesa de Castellanos de la Cañada (Ávila)

En esta hermosa dehesa, propiedad de los Excmos. señores Marqueses de su título, que por su situación topográfica, es una de las mejores de la Península, tanto por su clima benigno, abundantes y cristalinas aguas, cuanto por su magnífico arbolado de encina, saturado, parte de su suelo, de olorosos tomillos sauseros y otra infinidad de plantas aromáticas, impregnadas de oxígeno puro, desde 1.º de Abril actual, se verifican en la villa de Martínez, dos kilómetros de la dehesa, y ante el que suscribe, subarriendos a precios económicos, de fértiles tierras de labor a tres hojas, así como de abundantes, mollar y finísimos pastos para ganados vacuno, lanar y cerda, en las épocas de primavera, espigadero ó invierno; en las dos primeras, con frondosas sombras de la incomparable vegetación solar y recreo de los ganados, y precaerles de los abrasadores rayos solares, y en la última, con abundantes lumbres de leña de encina en las majadas.

Los ganados que verifican los aprovechamientos, al nutrirse de los excelentes pastos, por anémicos y flacos que estén, se les ve al poco tiempo adelantar maravillosamente, mudando de pelo; viveza en la mirada, agilidad pasmosa, exuberantes y apretadas carnes.

¡¡Ganaderos!! Probad con vuestros semovientes y os convenceréis de la veracidad de lo dicho.

Martínez (Ávila), 30 Marzo 1909.—El arrendatario representante, Mauricio Zamora. 3-3

Se venden

150 ovejas emparejadas en Matilla de los Caños. Para tratar con su dueño Hipólito Sánchez, en Mora de la Sierra. 8-3

Se arrienda

en el barrio de Santa María la Blanca, calle de las Huertas, número 12, una casa con espacio almacén, a propósito para establecer cualquier industria. Se formarán plazuela de la Fuente, número 6. 8-3

Se vende

la casa de la plaza de la Verdura, número 3, en buenas condiciones, para que produzca un buen interés al capital; tiene tienda, tres pisos, retretes modernos y agua en todos ellos, como asimismo en la tienda. Para informarse, en la misma casa, en el piso principal. 30-12

Pídase PONCHE TELLO

En los cafés Novelty y Castilla. 60-17

GRAN ALMACEN DE VINOS

de Manuel Sánchez Medrado

Fuente de San Esteban. En este nuevo establecimiento encostrará el público vinos tintos y blancos de Valdepeñas y La Mancha, clases superiores, a precios muy económicos. 20-12

Huertas.

Se arrienda, de cabida de cuatro huebras, con agua abundante y terreno de primera calidad, en la carretera de Tejares para tratar, con su dueño Manuel Madrugá. 15-9

Traslado.

La acreditada relojería de Pedro Juanes, Rúa 49, se traslada al número 26 de la misma calle, donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso. 30-26

Oficial de confitero,

pastelero y repostero, entendiendo de levadura, se ofrece para dentro y fuera de la capital. Para informes y tratar, José Hita, Asadería, 19. 8-4

Pastos de primavera.

Se arriendan para vacas y ovejas en la dehesa de San Cristóbal del Monte. Para tratar con don Joaquín Paradinas, en Cantalpia. 10-4

Almacén de carbones minerales.

COK, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y a precios económicos.

HIPOLITO MARTÍN Y C.ª

Arrabal del Puente, Salamanca.

Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve a domicilio, avisando en la salchichera de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Riesco, número 6 (antes Toro). 90-88

Se vende

un landaux de cinco luces, moderno, ligero y seminuevo. Del precio informarán en la administración de este diario.

¿Sufre V. del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V. Consulte V. con su médico y le recetará el ELIMIN ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Salmalia) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pida.

Variación: trigo, 54 1/2 y 55 reales la fanega.
Parilla, 53 y 53 1/2
Harina marca J. J. 59 peretas los 10 kilos; T. P. 38 y 1/2.
Operaciones paralizadas por falta de vendedores. El mercado de Cantalpia retraído a comprar en esta región, por ser el puato más alto.

Entraron a este mercado 7 000 toneladas de Australia y 1.000 del Plata, que de momento cubren necesidades, por lo cual se abstienen en comprar. El campo está muy bueno.
Cantalpia. Precios de cotización: Entraron 400 fanegas de trigo, vendiéndose a 52 reales las 94 libras. Centeno, de 38 y 1/2 a 39 las 92. Cebada, de 30 a 31 la fanega. Algarrobas, de 27 a 28. Harina de primera, 19 reales arroba; ídem de segunda, 18; ídem de tercera, 17. Compras sostenidas. Tiempo fresco y bueno. Aspecto de los campos, inmejorable.

Valladolid. Entraron 80 fanegas de trigo, que se pagaron a 52, 55 reales fanega. Tendencia sostenida. Maíz a 42 reales fanega, guisantes a 38, habas a 39, algarrobas a 37, yero a 36, lentejas a 38, cebada a 27 y avena a 30.

Arévalo. La entrada en el mercado ha sido de 450 fanegas de trigo. Trigo a 52, 50 reales fanega, centeno a 37, cebada a 31 y algarrobas a 31. Precios flojos. Tiempo bueno.

Medina del Campo. La entrada de trigo en el mercado fué de 800 fanegas de trigo. Se cotizó el trigo a 52, 50 y 53 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

DEL AYUNTAMIENTO

Denuncias.

Don Abel Angoso, segundo teniente alcalde, fué el que ayer despachó las denuncias.

Estas, que fueron pocas, consistieron: en un lechero, que bautizó la mercancía; varias mujeres que bautizaron la vía pública, y unos muchachos que fueron sorprendidos jugando a las chapas.

Boletín del día

Para mañana. Hoja del calendario.

ABRIL
Sale el sol 5,34 — Pónese 18,31
7
MIÉRCOLES
Stos. Epifanio y Saturnino, obispos, y Palensio, presbítero y mártir.

Temperatura. He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital. Barómetro. 681.09. Temperatura máxima al sol. 27.4. Máxima a la sombra. 19.5. Mínima. 9.0. Viento. N.—1. Cielo despejado.

Recaudación de consumos.

He aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día de ayer:
Ración. 628.26 pesetas.
Hollo. 140.60
Zamora. 250.20
Ledemas. 132.75
Fuente. 888.92
Matadero. 1.988.26
Total. 3.379.02 pesetas.

Registro civil.

Nacimientos: Joaquín Andrés Vallejo, Dolores Martín Villoria, María Inano García. Juan de Vargas Sánchez y Francisca Durán Sánchez.
Defunciones: Francisco Martín Hernández y Francisco Luciano Salgado.

Cultos.

Catedral.—A las ocho y media misa mayor conventual.
San Martín.—Misa rezadas desde las seis y media.
Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).—Misa rezadas, cada media hora, desde las cinco y media. A las nueve misa

SOLUCION BENEDICTO

DE PLICHERS-POSTATO DE CAL CON URSOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2/50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca farmacia del licenciado Rodilla, Guiñuelo, y la Sociedad española de Droguería General en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo. 10m5

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas.



Cuarenta y cinco años de existencia.

Completamente desembolsado.

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**

Plaza de la Libertad.

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO

DICCIONARIOS BAILLY-BAILLIERE

DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL

CON LA PRONUNCIACIÓN FIGURADA

ESPAÑOL-FRANCÉS

Un tomo en 12.^o de 1.500 páginas.

Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesionales, por contener todas las voces referentes a ciencias, artes e industrias.

Encuadrado en tela, 5 pesetas.

LOS PRECIOSOS TOMOS DE LA COLECCIÓN

PUREZA Y VERDAD

SERIE PARA HOMBRES

Por Sylvanus S...

Traducción de Don Severino Aznar.

Lo que debe saber el niño.

Lo que debe saber el joven.

Lo que debe saber el recién casado.

Lo que debe saber el hombre a los 45 años.

SERIE PARA SEÑORAS

Por Mary Wood-Allen y Emma F. A. Drake.

Traducción de D.^a Margarita M.^a de Monterrey.

Lo que debe saber la niña.

Lo que debe saber la joven.

Lo que debe saber la recién casada.

Lo que debe saber la mujer a los 45 años.

PRECIO DE CADA TOMO

En rústica, 3,50 pesetas. — Encuadrado, 4,50.

De venta: **Bailly-Bailliere é Hijos**, Editores, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ

NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA — GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. — ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS — CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO — MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA — PRONTIUDO Y ELEGANCIA — INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.

LIBRERÍA, RÚA, 25. TELÉFONO, NÚM. 37 - TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 12. TELÉFONO, NÚM. 67 - TODAS LAS MÁQUINAS DE LOS TALLERES DE IMPRESIÓN SON MODERNÍSIMAS Y ESTÁN MOVIDAS ELÉCTRICAMENTE.

GRANDE FABRICA DE MANTENEDORES AGRICOLAS

ESPECIALIDAD en el cultivo de verduras, hortalizas, frutas, etc. Simple, Vitis, Aguja, Económico, etc.

JORGE MARTIN E HIJOS

Ver: Molinos, Cadenas, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Pelizos, Surtidos, etc.

Para los pedidos dirigirse a: **JORGE MARTIN E HIJOS**

San Andrés, Zamora 28.

Grandes surtidos en segadoras para segar sembrados a corrao.

Avanzadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora.

Trilladoras mecánicas de gran rendimiento.

Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.

Pedir catálogos y detalles a nuestro representante **Vidal**.

San Andrés, Zamora 28.

Imprenta y Librería de **Francisco Nuñez Izquierdo** Salamanca

Compagnie generale transatlantique

Vapores correos franceses

VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS

A la Habana en diez días. De Santander y la Coruña a Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander: el 22 de cada mes.

Salidas de la Coruña: el 23 de cada mes.

Servicio mensual de la Coruña, y Vigo a Cuba, México y New-Orleans.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona, S. Talavera é Hijos. — Adiz, A. Siore. — Cartagena, J. M. Pelegrín. — Coruña, N. Farina. — Santander, VIAL HIJOS. — Vigo, Antonio Conde Hijos. — Málaga, Jiménez y Lamothe. — Madrid, Agencia de los Coches Camas; F. Setuza, inspector de egado en España, Zurbaro, 10.

VAPORES CORREOS INGLESES

de la Compañía del Pacífico.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando pasajero de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico y del Brasil.

Para informes y prospectos gratis, dirigirse a don José Sánchez Martín, Ronda de Labradores, núm. 5.

Ateneo Salmantino.

Colegio de niños de D. Manuel Durán. Plaza de O... núm. 1. Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

VIDES AMERICANAS

Buena ocasión para adquirir **VIDES AMERICANAS**

Injertos superiores de tipo largo, únicos que resisten las pertinaces heladas y sequía de Castilla.

Liquidación á precios económicos.

Barbados desde 25 á 40 pesetas millar.

Estacas injertadas de primera clase, desde 17 á 23 pesetas millar.

Estaquillas para vivero desde 6 á 15 pesetas millar. Autenticidad garantizada.

Todas las plantas franco de embalaje. Se hacen descuentos en pedidos de importancia. Diríjase á **D. CARLOS ALVAREZ DE TOLEDO Villafranca del Bierzo (provincia de León)** 90-75

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones

parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

DONA MARIA IBERO

Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se suscriben á quien lo desea. Plaza Mayor, 44, presl. entra a por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer — Salamanca

Horario de trenes

Línea del Oeste.

Llegadas.

Tren correo, llega de Astorga, á las 4:40; mixto, á las 16:22; correo de Plasencia, á las 22, y mixto, á las 10:23.

Salidas.

El correo, sale de esta para Plasencia, á las 5:3; mixto, á las 16:55; correo, para Astorga, á las 23, y mixto, á las 10:45.

Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta á las 5:50, y regresa á las 21:15.

Línea de Peñaranda.

El tren mixto, sale de esta á las 17, y el mismo tren llega á esta á las 9:29.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta á las 10:40 y regresa á las 20:15.

APARATOS DE DESINFECCION

Los más prácticos y económicos á base de FORMOL, pueden adquirirse en casa de **CARLOS DE LA CUESTA**.

Aparatos para las Ciencias.—Constitución, 7, VALLADOLID.

Antes de comprar material de desinfección, conviene consultar esta casa, quien muy en breve enviará á esta localidad un representante que traerá un modelo para hacerle funcionar á presencia de cuantos lo soliciten.

Compañías Hamburguesas.

Hamburguesa Sub-Americana

Hamburg-America Linie

SALIDAS DE VIGO

SERVICIO POSTAL RAPIDO

RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 31 de Marzo de 1909, el vapor correo..... **Konig Friedrich August.**

25 de Abril de 1909, el vapor correo..... **Csp. Ortega.**

Para LA HABANA y MÉJICO se despacha de VIGO el 25 de Marzo de 1909, el vapor correo..... **Dania.**

5 de Abril de 1909, el vapor correo..... **Frankemoald.**

25 de Abril de 1909, el vapor correo..... **Vestervald.**

VIAJES DE VUELTA

Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con su frasco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, hace gratuitamente.

Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y des uos de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.

Diríjase al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de S. Juan, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Liquidación de todos los artículos de invierno con notable rebaja de precios. Grandes surtidos en géneros de primavera y verano también á precios reducidos. Camisería y sastrería.

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires

Highland Heather.	7 de Abril.
Highland Watch.	21 de Abril.
Highland Enterprise.	5 de Mayo.
Highland Brigade.	19 de Mayo.
Highland Heather.	16 de Junio.
Highland Hope.	26 de Junio.

Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

En Vigo: I. M. Escalera.

Calle de Urzálz, 4.

COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 4 de Abril, el vapor correo inglés **GUARDIANA**

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Santiago Fernández y hermano, Plaza, 11.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER

Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema é instan ábvemente mitigan los dolores, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER, son los únicos verdaderos y eficaces.

Depósito: Droguería de don **Ignacio Santiago Fuentes.**

Curan reumatismo, Resfriados, Dolores de riñones, Dolores de espalda, Dolores de pulmones, Lumbago, Clácten, torceduras, contusiones, etc.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER

CURA COMO POR ENCANTO